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Έχει συμπληρωθεί ενάμιση περίπου μήνας από τότε που ανέλαβα πρωθυπουργός 

και ορκίστηκε η νέα κυβέρνηση.

Στο ερώτημα τι έχει γίνει μέχρι σήμερα η απάντηση είναι πολλά και λίγα. 

Πολλά γιατί ανατρέψαμε ένα κλίμα όπου η ουσιαστική συζήτηση για τα πολιτικά 

προβλήματα ήταν στο περιθώριο. Σήμερα μια ματιά στον τύπο αρκεί για να 

διαπιστώσει κανείς, ότι τα ερωτήματα για την πορεία της οικονομίας, των 

εθνικών θεμάτων, την αντιμετώπιση των κοινωνικών προβλημάτων είναι στο 

επίκεντρο της. προσοχής. Είναι η πρώτη και ουσιαστική προϋπόθεση για μια 

δημιουργική συζήτηση. Τις δημιουργικές λύσεις θα επιδιώξει η κυβέρνησή μας, 

της οποίας τα όργανα, η Κυβερνητική Επιτροπή και το Υπουργικό Συμβούλιο, 

λειτουργούν πια τακτικά. Η κυβέρνησή μας στην οποία έχουν εκπονηθεί και 

εκπονούνται προγράμματα δουλειάς με συγκεκριμένες υποχρεώσεις για κάθε 

υπουργείο, διαμορφώνονται προτεραιότητες και χρονοδιαγράμματα. Θέλαμε και 

επιτύχομε το μήνα αυτό να καθιερώσουμε έναν άλλο τρόπο λειτουργίας του 

κυβερνητικού σχήματος προϋπόθεση της αποδοτικότητάς του. Ίσως πολλοί 

θεωρούν ότι αυτό ήταν κάτι αυτονόητο. Αλλά η εμπειρία δείχνει ότι πολλά 

αυτονόητα στον τόπο μας δεν είναι αυτονόητα αλλά χρειάζονται κόπο και 

συγκρούσεις.

Επιτύχομε επίσης στα πλαίσια της κινητοποίησης όλων των δυνάμεων του 

πολιτικού μας χώρου να ξεκινήσουν οι διαδικασίες για μια μεγαλύτερη 

συμμετοχή των μελών της Κοινοβουλευτικής Ομάδας και να προχωρήσει η στενή 

συνεργασία με τα όργανα του ΠΑΣΟΚ. Με αντιπαραθέσεις και κατανάλωση 

υπερβολικού χρόνου θα παρατηρήσουν μερικοί. Ναι με αντιπαραθέσεις, ναι με 

κατανάλωση πολύ χρόνου. Αλλά δείξαμε και θα δείχνουμε, ότι η κυβέρνηση έχει 

έναν παιδευτικό ρόλο, να προκαλεί απόψεις να συζητά και να συνθέτει. Η 

πολιτική των διαταγών είναι πολιτική που αποστασιοποιεί και εκπαιδεύει στην 

υποταγή. Η πολιτική του διαλόγου εκπαιδεύει στην ευθύνη.

Λίγα γιατί βρισκόμαστε στην αρχή. Έχουν γίνει βήματα. Αλλά πρέπει να 

ακολουθήσουν πολλά ακόμα για να υπάρξει ουσιαστική στροφή προς το 

καλύτερο.



Πρέπει να συνειδητοποιήσουμε, ότι διανύουμε μια ιδιαίτερα δύσκολη περίοδο για 

τη χώρα.

Η Ελλάδα βρίσκεται αντιμέτωπη με εξελίξεις σε δύο διαφορετικά επίπεδα. 

Προσπαθεί να ολοκληρώσει την έξοδό της από την κοινωνία ενδιάμεσου 

επιπέδου ανάπτυξης και με θεσμούς και λειτουργίες μιας περασμένης εποχής. Η 

δημόσια διοίκησή μας για παράδειγμα έχει χαμηλούς ρυθμούς παραγωγικότητας 

και αποτελεσματικότητας επηρεασμένη αποφασιστικά από το πελατειακό 

σύστημα. Ταυτόχρονα η παγκοσμιοποίηση της οικονομίας έχει μεταβάλει τους 

όρους της εθνικής πολιτικής. Ούτε στην οικονομία ούτε στις διεθνείς σχέσεις 

ούτε στον πολιτισμό μπορούμε να χαράξουμε πολιτική χωρίς να λάβουμε 

γεγονότα υπόψη που πραγματοποιούνται χωρίς τη συμβολή μας και σε αντίθεση 

ίσως με τις επιθυμίες μας. Δεν είμαστε μόνοι μας για να καθορίσουμε όπως 

θέλουμε εμείς τα πράγματα. Πρέπει να ακολουθήσουμε τους ρυθμούς που 

ισχύουν στο γύρω μας κόσμο. Οφείλουμε να προσαρμοσθούμε σ’ αυτές τις νέες 

πραγματικότητες.

Η προσαρμογή αυτή δεν είναι όμως εύκολη. Πρέπει να καταπολεμήσουμε τα 

ελλείμματα κοινωνικής δικαιοσύνης, τις έντονες περιφερειακές ανισότητες, τις 

σαφείς κοινωνικές διαφοροποιήσεις που προέρχονται από την εποχή που σβήνει. 

Συγχρόνως όμως η διεθνοποίηση της οικονομίας και η ανάγκη σύγκλισης προς τις 

αναπτυγμένες βιομηχανικές χώρες επιβάλλει άλλες προτεραιότητες. Τα 

πολιτικά αιτήματα είναι γι’ αυτό αντιφατικά και οι προτεινόμενες πολιτικές 

αλληλοσυγκρούονται. Το ερώτημα, πως μπορούμε να συμβιβάσουμε τις επιταγές 

της κοινωνικής προστασίας και τη δημιουργία ενός κοινωνικού ιστού ασφάλειας 

με τις επιταγές της δημοσιονομικής πειθαρχίας και του περιορισμού των 

δημοσιονομικών ελλειμμάτων είναι ένα παράδειγμα των δυσκολιών που 

συναντούμε.

Θαυματουργές λύσεις δεν υπάρχουν. Οι πολιτικές που κάθε κυβέρνηση μπορεί να 

εφαρμόσει υπό τις συνθήκες αυτές απαιτούν χρόνο να αποδώσουν. Ο δρόμος θα 

είναι δύσκολος. Αλλά προχωρώντας με συστηματικότητα και συνέπεια, με 

γνώμονα την επιδίωξή μας για μια κοινωνία ελευθερίας, δημοκρατίας και 

κοινωνικής δικαιοσύνης, σύντομα θα έχουμε δρομολογήσει τους δρόμους για να 

περιορίσουμε και να αντιμετωπίσουμε τα σημερινά προβλήματα. Είμαι 
αισιόδοξος.



Πέντε θα είναι τα κεντρικά θέματα της δράσης μας τους επόμενους μήνες:

Πρώτο θέμα: Τα εθνικά θέματα

Η προώθηση των εθνικών μας θεμάτων, η στενότερη συνεργασία με τις 

ευρωπαϊκές χώρες, η ανάπτυξη των επαφών που θα μας επιτρέψουν να 

διευρύνουμε συνεχώς τη συμπαράσταση στα δίκαια αιτήματά μας. Μερικοί 

καλλιεργούν την εντύπωση, ότι η Ευρωπαϊκή συμπαράσταση θα πρέπει να είναι 

αυτονόητη και όταν δεν εκδηλώνεται αμέσως και μόλις τη ζητήσουμε η 

προσπάθεια συνεννόησης με τα μέλη της ευρωπαϊκής Ένωσης είναι 

αποτυχημένη. Θα πρέπει να καταλάβουμε ότι η κοινή θέση των εταίρων σε 

όφελος μας χρειάζεται πολύ προσπάθεια και δεν πρόκειται να προκύψει μόνο 

επειδή το επιθυμούμε.

α) Τόσο το ταξίδι μου στις ευρωπαϊκές πρωτεύουσες όσο και το πρόσφατο 

Βρετανικό Βέτο στο Συμβούλιο Υπουργών Εξωτερικών, έδειξαν ότι χρειάζεται 

συνεχή προσπάθεια, προκειμένου να ανατρέψουμε το δυσμενές κλίμα που 

υπάρχει εις βάρος της χώρας. Χρειάζεται επιμονή για να αποκτήσει η χώρα τα 
απαραίτητα διεθνή ερείσματα.

β) Το Συμβούλιο Γενικών Υποθέσεων της Δευτέρας είναι ακόμη ένας κρίκος 

αποφασιστικός στην αλυσίδα των ενεργειών μας για μια άλλη θέση της Ελλάδας 

στην Ευρώπη και στην επιρροή της στις εξελίξεις. 13 εταίροι μας υιοθέτησαν τις 

απόψεις μας κι’ αυτό δεν μπορεί να ακυρωθεί από την άρνηση μιας χώρας να 

συμφωνήσει.

Το νΕΤΟ όσο χρήσιμο είναι όταν το χρησιμοποιούμε εμείς άλλο τόσο επώδυνο 

μπορεί να γίνει όταν το χρησιμοποιούν άλλοι.

Πρέπει να προβληματισθούμε και σ' αυτό το σημείο εν όψει της Διακυβερνητικής.

γ) Η πρόοδος ενός θέματος στις Ευρ. διαδ. βασίζεται σε μια συνεχή, 

ακατάπαυστη και μόνιμη διαπραγμάτευση. Πρέπει να προβάλεις συνεχώς, να 

ζητάς συνεχώς, να επιμένεις συνεχώς. Σπάνια πετυχαίνεις κάτι με τη πρώτη 

φορά. Αυτή τη διαπραγμάτευση ξεκινήσαμε, θα τη συνεχίσουμε και είμαι



αισιόδοξος ότι στο τέλος του δρόμου θα έχουμε επιτυχία, -εκινήσαμε καλά με 

μεγάλη πλειοψηφία στην ίδια περίπου γραμμή με μας.

Η άποψη, ότι επειδή έχουμε δίκαιο θα πρέπει όλοι αμέσως να συμφωνούν μαζί 

μας είναι εξωπραγματική. Αν ήταν έτσι δεν θα υπήρχαν ούτε Διεθνή Δικαστήρια 

ούτε ΟΗΕ ούτε διαδικασίες συναλλαγής.

Ο δρόμος για την αναγνώριση και κυρίως την εφαρμογή του δικαίου είναι 

δύσκολος, χρειάζονται προσπάθειες. Έχει επιτυχίες και αποτυχίες. Τίποτα δεν 

μας χαρίζεται.

Είμαστε μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οφείλουμε να έχουμε λόγο παρουσία 

και πρωτοβουλία. Επιδίωξή μας είναι ισχυρή Ελλάδα στην Ευρώπη.

Ως προς την Τουρκία, το μήνυμά μας είναι: Δεν διεκδικούμε. Δεν 

παραχωρούμε. Επιδιώκουμε την ειρήνη και την εφαρμογή των κανόνων του 

διεθνούς δικαίου στην περιοχή.

Για το σκοπό αυτό.

Θα συνεχίσω τις επαφές μου με τις κυβερνήσεις άλλων χωρών Ιταλία -Μεγ. 

Βρετανία - ΗΠΑ 9/4. Συναντήσεις με οργανώσεις ομογενών.

Θα επιδιώξουμε μια ενεργή παρουσία στη Διακυβερνητική και στις διαδικασίες 
που θα ακολουθήσουν.

Η αμυντική πολιτική συζητήθηκε στην Κυβερνητική Επιτροπή. Το υπουργείο 

Εθνικής Άμυνας έχει αναλάβει να φέρει το Μάιο το μεσοπρόθεσμο πρόγραμμα 

προμηθειών στην Κυβερνητική Επιτροπή για απόφαση.

Η βαλκανική συνεργασία αποτελεί σημαντικό πεδίο δράσης. Στις 11 και 12 

Μαρτίου συνέρχεται στη Θεσσαλονίκη συνέδριο με θέμα την επιχειρηματική 

συνεργασία Ελλάδας και των άλλων βαλκανικών χωρών. Θα παραστώ.



Δεύτερο θέμα: Η αναπτυξιακή αποτελεσματικότητα.

Συζητήσαμε σε δύο συνεδριάσεις της Κυβερνητικής Επιτροπής για την εφαρμογή 

του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης και την προώθηση των μεγάλων έργων.

Υπάρχουν θετικές εξελίξεις και σημαντικά προβλήματα. Θα αναφέρω από τις 

αποφάσεις μας:

• Την ανάθεση του γενικού συντονισμού και την ευθύνη ταχύτερης προώθησης 

στον υπουργό Εθνικής Οικονομίας, ο οποίος θα έχει το γενικό πρόσταγμα.

• Την καθιέρωση ενός μηνιαίου δελτίου προόδου κατά υπουργείο.

• Την ανάθεση σε ένα πολιτικό πρόσωπο κατά υπουργείο του ΚΠΣ.

• Τον συντονισμό όλων των δράσεων για τις MME στο Υπουργείο Ανάπτυξης.

• Την ιδιαίτερη προσοχή στα καινοτομικά προγράμματα και τις ήπιες υποδομές.

Οικονομική κατάσταση - Υπουργικό Συμβούλιο

Ο περιορισμός των μακροοικονομικών ανισορροπιών και ειδικότερα του 

πληθωρισμού και των επιτοκίων παραμένει ένας κεντρικός αλλά δύσκολος 

στόχος. Η πολιτική της σταθερής ισοτιμίας της δραχμής θα συνεχιστεί.

ΥΠΕΘΟ - Πλαίσιο για την καταπολέμηση της σπατάλης στο δημόσιο τομέα μέχρι 

τον Απρίλη. Μετά θα προχωρήσουμε στις απαραίτητες ενέργειες.

Η αναμόρφωση του Τραπεζικού συστήματος με στόχο τη βελτίωση των 

υπηρεσιών και την ενίσχυση του ανταγωνισμού είναι επιδίωξή μας. Θα 

συναντήσω τους διοικητές των τραπεζών στις 4/3.

Αρχή μας: Αναπτυξιακή αποτελεσματικότητα, ανταγωνιστική  

οικονομία σ’ ένα κόσμο διεθνούς διασύνδεσης και νέων 

τεχνολογιών.

Τρίτο θέμα: Η πολιτική κοινωνικής δικαιοσύνης.

Έδωσα εντολή στον υπουργό Εθνικής Οικονομίας να προωθήσει αμέσως τον 

κοινωνικό διάλογο προκειμένου να εξευρεθεί τρόπος άρσης αδικιών και 

ανισοτήτων του ισχύοντος συστήματος συντάξεων ιδίως ως προς τους 

χαμηλοσυνταξιούχους. Πριν από το καλοκαίρι ολοκλήρωση.



Έδωσα εντολή στον υπουργό Οικονομικών να εντατικοποιήσουμε την 

προσπάθεια για την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής.
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Συνεννοήθηκα με το Υπουργείο Εργασίας να παρουσιάσει το πρόγραμμά του για 

την καταπολέμηση της ανεργίας και την απασχόληση το αργότερο μέσα στον 

Απρίλη, στην Κυβερνητική Επιτροπή, ώστε να προχωρήσουμε αμέσως μετά την 

εφαρμογή των σχετικών μέτρων.

Αρχή μας: Κοινωνία με περισσότερη συνοχή και αλληλεγγύη. Μια 

κοινωνία χωρίς συνοχή είναι μια ανίσχυρη κοινωνία, είναι μια  

Ελλάδα χωρίς μέλλον.

Τέταρτο θέμα: Η επέκταση της δημοκρατίας και η διαφάνεια της 

πολιτικής ζωής.

Θέματα αποκέντρωσης και ενίσχυσης περιφερειών θα συζητηθούν στην 

Κυβερνητική Επιτροπή 5/4.

Το σχέδιο νόμου για την χρηματοδότηση των κομμάτων θα επιδιωχθεί να 

συζητηθεί στο Υπουργικό Συμβούλιο στις 15/4.

Εντός του Μαρτίου ολοκλήρωση του σχεδίου νόμου για την ευθύνη των 
υπουργών.

Αρχή μας: Η ισχυρή κοινωνία σημαίνει Δ ιαφάνεια της 

πολιτικής ζωής και συμμετοχή του ατόμου στις κοινωνικές  

διεργασίες.

Πέμπτο θέμα: Η βελτίωση της ποιότητας ζωής.

Το Υπουργείο Υγείας έχει αναλάβει να προχωρήσει τα μέτρα για τη βελτίωση 

των υπηρεσιών των νοσηλευτικών ιδρυμάτων και την ποιοτική αναβάθμιση 

των υπηρεσιών υγείας. Το θέμα θα συζητηθεί στην Κυβερνητική Επιτροπή.


